



## СОВМЕСТНОЕ ЗАЯВЛЕНИЕ МИНИСТРОВ

**Для одобрения Министрами**  
24-я Министерская конференция ЦАРЭС  
20 ноября 2025 года



**24-я Министерская конференция  
Программа Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества  
20 ноября 2025 г., Бишкек, Кыргызская Республика**

**Совместное заявление министров**

**“Зеленое” и цифровое ЦАРЭС**

*Мы, министры, представляющие правительства Азербайджана, Китайской Народной Республики, Грузии, Казахстана, Кыргызской Республики, Монголии, Пакистана, Таджикистана, Туркменистана и Узбекистана, принимаем следующее заявление по итогам 24-й Министерской конференции Программы Центральноазиатского регионального экономического сотрудничества (ЦАРЭС), состоявшейся в Бишкеке 20 ноября 2025 года.*

1. **Мы высоко оцениваем** постоянные усилия Программы ЦАРЭС по продвижению регионального сотрудничества посредством стратегических инвестиций, диалога по вопросам политики и обмена знаниями в рамках секторов. Несмотря на геополитическую неопределенность, инфляционное давление и климатические риски, устойчивый рост в большинстве экономик ЦАРЭС акцентирует внимание на жизнестойкости региона. «Зеленые» и цифровые региональные решения несут в себе трансформационный потенциал для формирования более устойчивого и взаимосвязанного будущего. Используя инновации, технологии и экологически обоснованные практики, ЦАРЭС может более эффективно решать возникающие вызовы и открывать новые возможности для инклюзивного роста, климатической жизнестойкости и общего процветания.

2. **Мы приветствуем** ранний прогресс, достигнутый в рамках Поэтапного плана действий по реализации Среднесрочного обзора Стратегии ЦАРЭС-2030, который представляет собой четкую и действенную дорожную карту для повышения актуальности, эффективности и воздействия Программы. План отражает нашу общую приверженность оптимизации сферы охвата ЦАРЭС, корректировке секторальных стратегий и продвижению региональных общественных благ для решения общих вызовов, таких как изменение климата, цифровая трансформация и трансграничная связь. **Мы высоко оцениваем** предусмотренный Программой ЦАРЭС перспективный портфель инвестиционных проектов и ожидаем результатов и ощутимых выгод от запланированных инициатив в сфере транспорта, энергетики, содействия торговле, здравоохранения, образования, сельского хозяйства и природных ресурсов.

3. **Мы одобляем** выводы и рекомендации Среднесрочного обзора Транспортной стратегии ЦАРЭС-2030 и поддерживаем ее стратегическую корректировку с учетом меняющегося регионального ландшафта. Мы признаем важнейшую роль устойчивых, жизнестойких и цифровизированных транспортных систем в улучшении региональной связности. Мы поддерживаем усилия по увеличению инвестиций в «зеленую», жизнестойкую и инклюзивную транспортную инфраструктуру, по содействию диверсификации видов транспорта и продвижению решений в области смарт мобильности. Создание нового инновационного механизма «Модернизация границ для интеграции,

*логистики и развития» («BUILD») в рамках ЦАРЭС будет служить стратегическим инструментом для ускорения реализации проектов по модернизации границ в регионе, гармонизации стандартов и мобилизации ресурсов. Мы приветствуем Стратегический подход к развитию коридора ЦАРЭС 2, который большей частью совпадает со Средним коридором, являясь ярким примером воплощения видения в действия. Выделенные инвестиции в размере 4 млрд долларов США с конкретными мерами на 2025–2028 годы отражают твердую приверженность инклюзивному развитию коридора и вовлечению частного сектора.*

4. Мы также одобляем выводы и рекомендации среднесрочных обзоров Интегрированной программы в области торговли ЦАРЭС-2030 (СИТА) и Цифровой стратегии ЦАРЭС-2030. Мы признаем важность гармонизации положений в области торговли, транспорта и цифровых технологий, приведения мер по упрощению процедур торговли и транспорта в соответствие с международными стандартами, содействия внедрению операционно совместимых цифровых систем и развития цифровых навыков и предпринимательства. Мы поддерживаем усилия Азербайджана, Туркменистана и Узбекистана по продвижению процесса их вступления во Всемирную торговую организацию. Предсказуемость и прозрачность торговых режимов существенно важны для укрепления региональной интеграции в условиях глобальной неопределенности. Мы приветствуем подписание Бишкекской министерской декларации о начале переговоров по Соглашению о партнерстве ЦАРЭС по содействию торговле и инвестициям (CARTIF) – стратегической региональной инициативе, которая обеспечит структурированную, но при этом гибкую основу для снижения торговых барьеров, расширения инвестиционных потоков и содействия сотрудничеству в таких новых областях, как цифровая торговля, услуги и «зеленая» экономика. Мы также признаем важность внедрения электронной Усовершенствованной транзитной системы ЦАРЭС и продвижения создания совместных пограничных пунктов пропуска с целью укрепления региональной торговли и повышения эффективности, предсказуемости и безопасности трансграничных перемещений.

5. Мы подтверждаем нашу поддержку новой инициативы «Цифровой коридор ЦАРЭС», которая представляет собой важнейшую возможность для улучшения цифровой взаимосвязанности, сокращения задержек в передаче данных и улучшения доступа к глобальным цифровым услугам во всем регионе. Мы признаем важность преодоления регулятивных и технических барьеров и призываем к скоординированным усилиям по продвижению оценок осуществимости и созданию региональных партнерств для создания цифрового региона ЦАРЭС. Мы воодушевлены динамикой практической реализации Партнерства ЦАРЭС по торговле, климату и инновациям, подписанного в рамках 29-ой Конференции сторон.. В частности, мы приветствуем предложение о создании Фонда катализации инноваций и венчурных инвестиций ЦАРЭС (CIVIC) с целью использования экосистем для инноваций и стартапов, который станет катализатором венчурного капитала и структурированным механизмом поддержки для нового поколения управляющих фондами в регионе ЦАРЭС. Пилотная инициатива по содействию электронному обмену и взаимному признанию сертификатов соответствия также поможет упростить процедуры торговли.

6. Мы приветствуем прогресс, достигнутый в реализации проекта Каспийского «зеленого» энергетического коридора. Этот коридор открывает преобразующую возможность для создания связности Центральной Азии, Южного Кавказа и Европы посредством чистой энергии, расширения регионального обмена электроэнергией, укрепления энергетической безопасности и поддержки перехода к низкоуглеродным экономикам. В связи с подготовкой технико-экономического обоснования мы настоятельно призываем участвующие страны и партнеров по развитию приступить к реализации

посредством определения приоритетных инвестиций, обеспечения финансирования и создания необходимых институциональных механизмов для запуска Коридора в работу и достижения результатов.

7. Мы приветствуем одобрение проекта «Региональное усовершенствование приграничных служб (РУПС) Экономического коридора Алматы–Бишкек (ЭКАБ)», направленного на содействие развитию торговли и туризма между Кыргызской Республикой и Казахстаном посредством строительства и модернизации трех климатически жизнестойких и энергоэффективных пограничных пунктов пропуска между двумя странами. Мы с нетерпением ожидаем подготовки технико-экономического обоснования для создания трансграничного кластера устойчивого туризма между Кыргызской Республикой и Узбекистаном.

8. Мы одобряем Региональную стратегию декарбонизации здравоохранения и Региональные согласованные минимальные требования к климатически устойчивым медицинским учреждениям в качестве ключевых инструментов для укрепления климатической жизнестойкости в секторе здравоохранения посредством регионального сотрудничества. Эти рамочные программы предлагают скоординированный подход для стран ЦАРЭС к сокращению выбросов, улучшению результатов в области здравоохранения и обеспечению непрерывности медицинской помощи во время климатических потрясений. Мы приветствуем одобрение двух трансформационных инициатив: (i) региональную программу «От ледников к фермам» (G2F), которая направлена на мобилизацию 3,5 млрд долларов США для восьми стран ЦАРЭС для устранения критических факторов климатической уязвимости, включая таяние ледников, дефицит воды и снижение продуктивности сельского хозяйства; и (ii) «Программу развития сектора финансирования помощи в случае стихийных бедствий с учетом рисков для Таджикистана и Кыргызской Республики», которая внедряет инновационные инструменты финансирования рисков, такие как облигации помощи при стихийных бедствиях, для обеспечения своевременной и целевой поддержки уязвимых слоев населения в случае стихийных бедствий. Мы также с нетерпением ожидаем увидеть результаты Моделирования взаимосвязи между водными и энергетическими ресурсами ЦАРЭС. Такой комплексный подход может обеспечить значительные преимущества с точки зрения сокращения дефицита энергии и потерь воды за счет лучшей региональной координации.

9. Мы высоко оцениваем запуск Фонда подготовки проектов по климату и устойчивому развитию ЦАРЭС (CSPPF) и с нетерпением ожидаем реализации пяти одобренных проектных предложений в рамках первого пакета. Эти инициативы, охватывающие возобновляемые источники энергии, климатически жизнестойкий транспорт и пограничную инфраструктуру, туризм и трансграничное управление водными ресурсами, демонстрируют каталитическую роль Фонда в продвижении региональных климатических действий. В связи с продолжающимся ростом спроса на CSPPF, мы призываем партнеров по развитию и заинтересованные стороны мобилизовать дополнительные ресурсы для обеспечения подготовки и реализации большего числа трансформирующих региональных проектов, связанных с климатом, в регионе ЦАРЭС.

10. Мы высоко оцениваем успешное проведение Бизнес-форума ЦАРЭС, собравшего вместе лидеров частного сектора, инвесторов и правительства для изучения возможностей преобразования коридоров ЦАРЭС в двигатели экономического роста, цифровых инноваций и повышения климатической жизнестойкости. Мы поздравляем победителей Конкурса по повышению климатической жизнестойкости ЦАРЭС, спонсируемого Азиатским банком развития (АБР) и Корейским фондом климатических технологий. Их

новаторские решения в области водной безопасности, сельского хозяйства, энергетического перехода, управления отходами и цифровых цепочек поставок иллюстрируют силу инноваций в решении региональных климатических приоритетов. Проведение более регулярной и целенаправленной работы по вовлечению частного сектора является очень важным для разработки и реализации инициатив, способствующих трансграничным инвестициям в регионе.

11. Мы еще раз подчеркиваем, что ЦАРЭС является открытой и инклюзивной платформой, и выражаем нашу поддержку институциональному укреплению Программы ЦАРЭС, включая укрепление рамок сотрудничества между партнерами по развитию для разработки перспективных региональных проектов, мониторинга проектов и мобилизации ресурсов, а также более глубокого взаимодействия с частным сектором. Повышение эффективности Программы, мониторинг и усиление роли и ответственности имеют решающее значение для обеспечения ощутимых выгод для наших народов. Мы поощряем страны-члены и партнеров по развитию формировать эффективные партнерства и создавать синергию с другими региональными инициативами, такими как инициатива «Один пояс – один путь», Глобальная инициатива развития и другими, Инициатива глобального управления, для активизации регионального сотрудничества и достижения региональных общественных благ.

12. Мы выражаем признательность Правительству Кыргызской Республики за председательство и проведение 24-й Министерской конференции ЦАРЭС, заседаний национальных координаторов и высокопоставленных официальных должностных лиц, а также заседаний различных секторальных комитетов и рабочих групп в 2025 году. Мы также благодарим АБР, выступающий в качестве Секретариата ЦАРЭС, за отличную организацию и поддержку. Мы с нетерпением ждем новой встречи в 2026 году под председательством Правительства Монголии, чтобы провести обзор 25-летней деятельности Программы и наметить путь движения к жизнестойкому и более интегрированному региону.